

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.



EL NIÑO

Joaquin Rosich y Martinez de Ubago

SUBIÓ AL CIELO

EN HUARTE ARAQUIL EL DIA 17 DEL CORRIENTE

á los 26 meses de edad

SUS DESCONSOLADOS PADRES, ABUELAS, TIOS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES,

Suplican á sus amigos que por olvido hayan dejado de recibir esquila de invitación, se sirvan asistir á la misa de gloria que se celebrará en la parroquia de San Nicolás MAÑANA martes 27 del corriente, á las once de la misma.

Pamplona 26 de Septiembre de 1892.

Pamplona 26 de Septiembre de 1892

Cánovas misericordioso

Es lo que nos quedaba que ver.

El señor Cánovas y su gobierno protegiendo al señor Sagasta.

Saben ya nuestros lectores que estos últimos días ha circulado la noticia de que se preparaba una manifestación en descortesía al señor Sagasta con ocasión de su regreso á Madrid.

La *Epoca* explicando los fundamentos de esta supuesta manifestación dice:

«Si en Asturias ha obtenido el señor Sagasta grandes ovaciones y muestras repetidas de hidalga cortesía y de afectuoso respeto, es porque el señor Pidal, cuya dominación es absoluta en aquella provincia, no ha tenido á bien molestarse organizando contramanifestaciones ó desbaratando las del elemento liberal.

Si en la Coruña el señor Pí y Margall puede ejercer la propaganda legal de sus ideales, es porque los elementos conservadores de aquella ciudad, que son muy importantes y valiosos, han tenido la singular y extraordinaria prudencia de no cometer ningún acto de hostilidad.»

Consecuencia de los anteriores razonamientos es la noticia que tanto el citado periódico como otros ministeriales publican, afirmando que el gobierno no tolerará esa manifestación en contra del señor Sagasta.

Tiene gracia la cosa. Porque se ha dicho también que quien tenía especialísimo interés en que el señor Sagasta fuese recibido ruidosamente es un elevado personaje conservador. De este rumor se hace eco *El Liberal* de Madrid en su número legado hoy y con sobrada razón dice:

«Todo esto que para confusión de liberales y republicanos nos hace saber el Gobierno, lleva á nuestro ánimo una gran perplejidad. Hasta ahora creíamos que los derechos políticos de reunión y manifestación estaban consignados en las leyes votadas en Córtes, y sancionadas por el jefe del Estado, no como merced otorgada á un pueblo, sino como reconocimiento de funciones de derecho natural, hoy en ningún país civilizado negadas á nadie. Hasta ahora creíamos que al reunirnos en un *meeting* y exponer nuestras ideas, ó al reunirnos en colectividad realizando una manifestación en las calles, no teníamos nada que agradecer á nuestro paternal Gobierno.»

«Lo único que nos faltaba es esto; que nos haga saber el gobierno que si existen algunos derechos políticos es por la generosidad de los conservadores. Hasta ahí podíamos llegar...»

Pero si llegamos, tengan la seguridad que el único que aquí vive de la tolerancia pública y de la inercia del país y del decaimiento de nuestra voluntad, es el gobierno.»

De modo que el señor Cánovas, para mostrarse misericordioso y destruir el efecto de esa noticia se apresura á decir que el gobierno no ha de tolerar nada que pueda molestar al señor Sagasta, de lo cual, por otra parte, no tienen la menor noticia.

Hacen bien en decir esto último.

¡Como que si algo se preparase contra el señor Sagasta serían los conservadores «los propios cosecheros!»

¿Quién había de intentar, ni con qué elementos había de realizarla, aunque la intentase, una manifestación hostil al señor Sagasta?

Bien frescas deben de estar en la memoria de los mismos conservadores otras manifestaciones entusiastas y re-

petidas de que el señor Sagasta ha sido objeto.

Por eso la protección que parecen brindar ahora al jefe del partido liberal mueve á risa y demuestra que los conservadores quieren ponerse la venda antes de sufrir la descalabrada.

Palique

Habla *La Lealtad Navarra* de la conversión al integrismo del señor Mariscal y dice:

«El partido nocedalino deberá llamarse en lo sucesivo el partido de las Magdalenas.»

Cierto.

Magdalenas arrepentidas del carlismo, y Magdalenas arrepentidas del partido conservador.

Sin embargo, «el que malas mañas ha, tarde ó nunca las olvida», por eso no hay que fiar mucho de los nocedalinos.

Todos tienen mala procedencia y pueden reincidir.

**

El mismo colega hablando de la cuestión de Azagra escribe:

«Bien es verdad que según asegura el comunicante (de *El Liberal Navarro*) los *papeluchos* carlistas no tienen entrada en aquella villa (en Azagra.)

Por eso progresa tanto.
Y discurren con tal lucidez»

Siempre se aprende algo nuevo.

Nosotros ignorábamos que pudieran enseñar el *progreso* los defensores de la *tradición*.

Y la verdad es, que no hay quien pueda atar esa mosca por el rabo.

**

Sobre el mismo asunto escribe *El Tradicionalista* lo siguiente:

«Habiendo en el Código civil «dos formas de matrimonio: 1.º el canónico, que deben contraer todos los que profesan la Religión católica; y 2.º, el civil, que se celebrará del modo etc.» y habiéndose declarado, en solemnes debates parlamentarios, que no serían vanas las citadas palabras, ¿cómo se permite á católicos contraer matrimonio civil?»

Lo que dice el colega es sencillamente una tontería.

No se puede permitir, ni dejar de permitir á nadie, que pueda contraer matrimonio civil.

Lo que hay es, que se considera como no católicos á todos los que lo contraen sin ir acompañado del sacramento.

Y esto es todo.

**

184

EL CIEGO DE BAGNOLET

contestaba con su cortés negativa; á la segunda con su sonrisa un tanto altanera; á la tercera con su profundo suspiro.

Después de lo cual volvía á tender los ojos hácia París.

Algunas horas transcurrieron así. La joven se apartaba cada vez más del lugar del baile y comenzaba á llorar con aflicción.

Sin embargo, de repente se enderezó, y con su loco arrebatado de alegría, corrió á caer en los brazos de un gallardo y sonriente joven, que llegaba jadeante y demostrando en lo descompuerto de su traje y lo violento de su carrera.

La niña estaba demasiado turbada para poder hablar todavía y en vez de los reproches que parecía querer dirigir á su amante por su retraso, tuvo solo para el una mirada llena de interrogaciones.

—¡Lisette!—exclamó él.—¿Qué tienes, Lisette? ¿Lloras?

—¡Yo! No, no.

Y Lisette lanzó una carcajada tan franca, tan llena de felicidad, que pareció que todo en torno suyo sonreía.

Dice un diario conservador:

«En los centros oficiales no se tiene noticia alguna de la manifestación descortés contra el señor Sagasta, que, según se ha dicho, trataba de realizarse al regreso á Madrid de dicho ilustre hombre público.»

Eso quisieran, tener noticia semejante. Pero no hay más que deseo de tenerla.

NOVILLOS

Magnífica tarde y buena entrada, la que tuvo ayer el señor Mañero para celebrar la corrida de novillos anunciada.

Eran las tres y media cuando se sentó en el sillón presidencial el señor Moreno, inspector municipal, y previas las ceremonias correspondientes se efectuaron el despejo, paseo y cambio de capotes de lujo por los de faena.

Llamábanse los bichos por el orden en que fueron corridos *Hortelano*, *Chamuz*, *Zapatero*, *Jardinero* y *Mesonero*; el primero fué bravo, el segundo retirado al corral por manso; el tercero regular; los colocados en cuarto y quinto lugar debieron seguir el camino del segundo, pues eran bueyes de carreta; estaban todas bien puestos de defensas y sacudidos de carne. Perteneían á la ganadería de don Nicolás Saenz, de Calahorra, con divisa azul.

Para los banderilleros todo era toro; no hubo más par regular que uno del *Gitarrero* vestido de azul y plata que quitó también tres divisas capote al brazo con bastante valentía. Con el capote hicieron todas cosas de mucha gracia ya que la mayoría de las veces los peones resultaban toreados por el cornúpeto.

El Chato veroniquéó mal á su primero y quiso jugar *al alimon* con los otros sin que supiera ni como se hacía la suerte. La mulota en su mano es cualquier cosa menos defensa; en su segundo paró más que en el primero. Con el estoque á su primero le largó un pinchazo bajo barrenando, saliendo tan perseguido que hubo de ir por aceitunas: luego pinchó mal y en mala dirección tres veces, é intentó descabellar otras dos, echándose aburrido el bicho. En el segundo agarró una baja que bastó para que se echara el toro. Quiso quebrar en silla y con los palos pero ambas cosas le salieron mal; intentó gallear, quitar la divisa, en fin, todo lo que puede hacerse; lo que hay es que su trabajo fué más de voluntad que de arte.

Bernalillo empezó parado, toreando á su primero con tres verónicas buenas y dos de frente por detrás aceptables; toreó de muleta ceñido y pasándolo con buen movimiento de brazos y se arrancó á matar derecho y cortó dejando un gran volapié, saliendo perseguido. Obtuvo una ovación justa, la oreja y bastantes tabacos.

En el segundo estuvo más pesado; primero porque el buey buscaba la huida y despues porque dejó pasar sin aprovechar las dos ocasiones en que pudo matarlo con poco esfuerzo. A los toros huidos y que buscan las tablas, hay que sujetarlos con pases altos y de telon, al-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL NAVARRO» 181

Fargean, que hoy se ha trocado en un sembrado de patatas, llegándose por fin al mediodía al bosque de Romainville que era entonces el punto de cita obligado de los chanchullos amorosos y de las intrigas campestres.

Allí cien merenderos engalanados con los más radiantes colores ostentaba sus extravagantes sutilezas, y una veintena de orquestas llamaba con sus discordantes ecos á los bailarines de toda especie.

Juegos de toda especie orlaban los lados del camio y grandes cabalgatas de burros pasaban á través del bosque, lanzando los ginetes grandes carcajadas.

Un poco más lejos, en uno de los escasos recodos que permanecían solitarios, algunas parejas amorosas marchaban con lentitud, cogidas del brazo ó bien se sentaban á la sombra de los altos árboles unas veces, otras entre los trigos y sembrados de los alrededores.

Todos llevaban su provisión de lilas; los hombres en el ojal de su traje, ellas en la cabeza y en el pecho, y muchos en grandes ra-

ternados, entrando en cuantose igualan, ya que es difícil, si no imposible, sacarlos de la querencia, y allí pueden dar fácilmente un disgusto. Con los palos regular, con el capote mejor que su compañero.

Luego se soltaron cuatro ó cinco vacas emboladas que dieron bastante juego y tumbaron á varios capitulistas.

En suma, se pasó la tarde entretenida y no debió quedar descontento el empresario señor Mañero, organizador del espectáculo.

Para otra vez al organizar funciones de esta índole téngase presente que los picadores animan mucho lidia. El público los echaba ayer de menos y el empresario saldrá mejor si los trae.

Manque.

Sagasta en Leon

El señor Sagasta sigue recibiendo de todas partes numerosas felicitaciones y muy expresivas por su discurso de Oviedo.

Han visitado el señor Sagasta todos los comités liberales del distrito de Valencia de Don Juan, presididos por su diputado á Cortes señor Alonso Castrillo; los del distrito de Villafranca, presentados por don Enrique Saavedra Bálgora; la comisión provincial y los ingenieros de caminos, minas y montes de la provincia.

Ha visitado el señor Sagasta el magnífico mosaico descubierto en las inmediaciones de Nava Tejera, y que custodia la comisión de monumentos de la provincia.

La serenata con que el partido liberal ha obsequiado al señor Sagasta comenzó á las nueve, y la banda interpretó himnos nacionales y piezas escogidas.

La plaza de la catedral en que habita el señor Sagasta estaba literalmente llena de gente, que aplaudía y vitoreaba con entusiasmo al ilustre repúblico.

Hoy llegarán más comités y una comisión del partido liberal de la provincia de Palencia.

Carta de Azagra

24 de Setiembre de 1892.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío y de mi aprecio: Vamos acercandonos á la vendimia y todavía no sabemos el precio que alcanzará la uva, cosa que en este pueblo nos trae inquietos porque la mayor parte de los pequeños vicultores no tienen envases donde meter sus productos.

Aquí que todos los años se vende una gran cantidad de uva, pues hasta los mayores cosecheros venden mucha parte de ella, no deja de alarmar el que hasta la fecha no haya noticia de ningún comprador y si alguna noticia se tiene de algún pueblo comarcaño, desanima el oír que los precios este año son tan bajos que traerán á la larga la ruina del cosechero.

Únicamente se sabe que una casa de la Rioja ha dado orden á su comisionado en ésta para comprar uva, pero está á la expectativa del precio á que pidan los cosecheros, que si no es bajo, no cree que le convendrá en cuyo caso no comprará una uva, sino solamente si el precio le conviene.

De vino hay todavía bastantes existencias y nadie se acerca á comprar.

Hoy sobre las once y media de la mañana han avisado al Juzgado que en una pequeña acequia de riego, había un hombre

al parecer muerto; el Juzgado y facultativos titulares se han presentado en el sitio donde se hallaba, y efectivamente el vecino Francisco Serrano estaba ya cadáver. Parece que hacía poco tiempo había ido para regar en el término de el Sobacaz, y como hacía algunos días que estaba delicado, ha debido darle algún accidente cayendo á un brazal de riego y ha debido morir por asfixia; tenía ya 70 años, y aunque siempre ha sido muy robusto y fuerte, estaba delicado hace días y no ha debido poder levantarse al caer, lo que le ha ocasionado la muerte.

Sin otro particular por hoy, me repito de usted afmo. S. S. q. b. s. m.

El corresponsal.

Variedades

El idilio de una copa

No sé cómo pudo ser—me dijo mi apasionada amiga pero la atracción misteriosa de la simpatía primera, después la agradable tarea de recomponer en mi memoria las líneas de aquel rostro bondadoso y sereno, de gruesos labios y abultados carrillos, donde había no sé que prestigio atrayente de nobleza: más tarde llegando á mi noticia que aquel hombre era literato, es decir, una persona culta-sensible llena de matices exquisitos: luego leyendo como una enamorada sus escritos y saboreando con la imaginación las particularidades de su persona, y deteniendo mi idea en su bigote blanco, en sus carrillos gruesos, en su mirada noble y serena, en su simpatía de hombre algo obeso que hace noble abandono de sí y que no sabe que en ese abandono y en esa desposesión de orgullo está su simpatía; llegué insensiblemente, por grados, por evolución lenta y segura, á enamorarme de su persona, de su sér. de su alma y de su cuerpo, pero con una fuerza increíble.

Por razón imposible de revelar—continuó mi amiga—por razón hasta de naturaleza, es un absurdo, un caso extraordinario que yo haya podido sentir ese amor. Yo en la edad de la juventud, él ya próximo á la de la vejez, y no habiendo de común entre ambos más que la inclinación por lo bello, por el arte, por las cosas sublimes de la tierra, no puedo explicarme semejante simpatía. Atraída, devorada por su persona que me envolvía en una atmósfera loca, ardiente, atmósfera dijérase hecha de besos, deseaba aproximarme á él, oír su voz, porque hasta entonces mi palabra no había tenido cruce de amor con la suya.

Mi situación especial, la libertad absoluta de que disfruto mi arresto de hablar á todo trance con aquel hombre cuyo apellido, Bernar, ocupaba toda mi alma y todo mi cerebro, y constituye mi cielo y mi gloria, eran condiciones apropiadas para que yo pusiera en juego un ardor, una maña, á fin de estar cerca de él y verle á mi sabor durante algunas horas.

Ese momento llegó y no tuve yo que disponerlo. Mi literaria significación, mi entusiasmo por el arte, eran bandera que me amparaba y defendía mi presencia en ciertos sitios.

Llegué una noche en que se daba un banquete, una fiesta intelectual á un literato de fama: á nadie extrañaría que yo autora celebrada y llena de prestigio al arte asistiera á aquel banquete, á rendir un tributo de admiración.

Mandé incluirme en la lista de los comensales y gradué el tiempo para cuando todos estuviese sentados en torno de la mesa, entrar yo y elegir sitio. Como todos incluso el mío estaban ocupados, yo pude dirigirme al punto de mi gusto y hacer rehuir los asientos á fin de que me dejaran mi hueco.

Sabía yo que el hombre causa de aquella aventura mía, tendría su puesto en la fiesta.

Entré en la sala que brillaba con cien mil resplandores escapados de las arañas artísticas, de las liras de acero pendientes del techo, de la cristalería vibrante de donde como repercusiones de luz, rebotaban los rayos abriéndose en largos abanicos. En el centro de la mesa ramos de flores, enojadas de vivir en atmósfera tan abrasada, se entrelazaban en polícora armonía y se alineaban puestas en grandes jarrones que tenían chinos pintados en el vientre.

Había desafíos de soberbia entre las resplandecientes lámparas y las pinturas, entre el cristal y el color de las telas bordadas, entre el ingenio y la exhuberancia de luz que convertía en incendio la sala.

Recorrí con los ojos el óvalo de la mesa, en torno de la cual se hallaban maestros más famosos, ví el asiento que ocupaba el hombre que me llevaba á aquel sitio; y

entre los aplausos que me prodigó la concurrencia, fui con demanda de espacio, cerca de mi enamorado indiferente.

Relucieron las sillas, quisieron de todos los lados de la sala ofrecerme puesto donde estar, y por fin caí no al lado precisamente del simpático hombre, sino teniendo entre él y yo, un actor estimado del público, con el cual trabé conversación amistosa.

Los que no hayan presenciado una fiesta de escritores, uno de esos banquetes en que se rinde tributo de admiración á un poeta, á un crítico, á un novelista, no saben lo que es una jaula de locos. Se habla á gritos, se dicen chistes que provocan carcajadas, se promueve un espantoso estruendo de voces humanas, de tenedores que baten los platos, de cucharas inarmónicas que tropiezan con los cuchillos y de susceptible cristalería que á cada golpe recibido vibra por música y deja oír sus levísimas notas argentinas.

En medio de tan artístico desorden, en que los cerebros ya carecían de la completa lucidez, yo miré parapetada tras del actor, la faz gruesa, bondadosa, serena, del sér por mí buscado de modo tan extraño.

Comía él con indiferencia absoluta; diríase que en medio de aquel maremagnum ó delirio él era un remanso placido, tranquilo, en cuya alma como en el cristal quieto de una fuente podía uno verse el rostro copiado, ¡Oh que temblor me agitó entonces! verme cerca del hombre tras de cuyo paso fui tantas veces por las calles aparentando indiferencia y recogiendo la estela amorosa que dejaba. Quise dirigirle la palabra pero me tembló la voz: preferí verle solamente á delatar una violentísima emoción. El no llegó á conocerla.

Los taponazos del champagne parecían que hacían salva á mi victoria de verme cerca de aquel hombre. Se inclinó la botella de cuello plateado, sobre el amplio caliz de cristal de su copa y la misma botella se inclinó y llenó de topacios líquidos y burbujantes el caliz cristallino donde yo había de beber. ¡Ubamos á gustar del mismo vino, el escanciado por la misma botella! ¡eso era ya casi juntar los labios! La copa, con sus átomos efervescentes chispeaba como las ideas de mi cerebro: en mi cabeza subían también, como ascensión de átomos de luz, los pensamientos en abrasado amor á aquel hombre que por fin dijo esta frase:

—Vino precioso! ¡Superior en brillantez y belleza á todos los demás vinos!

—Así es en efecto—contesté—y era sincera al expresarme así: el champagne es un vino predilecto.

Me pareció, pues, y el de aquel hombre eran dos rimas, dos perfectas rimas. ¿No sería también posible que rimáramos en el amor? Conservé llena mi copa y esperé á que los demás hubiesen apurado las suyas. Así sucedió. Mi cristal, mi amplio caliz de cristal burbujaba centelleante de luz como un sueño amoroso. Era la única que irradiaba con el color del topacio hirviente. Mi propósito era aquilatar más aún el valor del elegante vino, pues era él solo ya en la mesa.

Entonces di un sorbo por si había algo de cierto en la superstición que afirma que una vez que se bebe, se dejan los pensamientos íntimos en el vaso y alargué mi copa flamante al hombre adorado: se la alargué por el sitio en que yo había bebido á fin de que él pusiera donde yo puse los míos sus labios: ¡sitio precioso donde iban á reunirse como á modo de dos besos, desposorio ignorado de dos bocas, unión en el cristal de un amor no confesado y una indiferencia que me tortura.

—Usted es apasionado de este vino—dije—y le ofrezco esta copa, que habrá usted de honrarme aceptándola.

—Gracias—repuso—y bebí el contenido coincidiendo sus labios con los míos en el borde del sonoro caliz. Y sufrí un estremecimiento indecible: las luces pasaron como un torbellino brillante, como una danza luminosa de amor ante mis ojos.

Se dispersó el concurso á poco; quedó la sala desierta; se dispersaron los comensales; y yo ¡oh caprichos de los corazones que aman!, quedeme rezagada en el local simulando que arreglaba mi tocado ante un espejo; vi que salía la última persona, y anhelante, poseída de emoción imposible de decir, me dirigí á la copa donde se había verificado mi idilio secreto.

Pagué su valor, diciendo que su adquisición era un capricho de artista, y me fui radiante con aquel cristal que contenía la huella de sus labios.

Ese cristal—añadió mi amiga fijándose en mí—es el que ve usted. Solo yo bebo en él, y le he contado esta historia, para que encuentre usted justificada mi negativa á su demanda cuando empezamos nuestra conversación de que quería usted compartir conmigo el contenido de mi copa.

—Respeto esa poesía exquisita, porque esa joya de cristal es el fondo donde duermen dos besos.

—Sí, dos besos que no se han compenetrado.

—Pero ese hombre ¿no ha llegado á conocer ese idilio?

—Ya me guardaría bien, de que lo conociera; sufriría un asombro indecible. Era necesario, si él lo adivinara que me dijese de algún modo, no se cual, pero de alguno:

—Se han fundido los dos besos. Entonces yo contaré á él esta historia, que usted amigo Rueda, podía escribir, haciéndola suya, y titularla: *El idilio de una copa*.

—La escribiré con el cariño de una cosa propia.

SALVADOR RUEDA.

24 Septiembre 1892.

Crónica

A medida que el público se vá enterando del esmero y especial acierto con que interpreta las obras la compañía de zarzuela que viene funcionando en el Teatro-circo, la afluencia de gente es mayor, y así la noche del sábado en las dos últimas funciones la concurrencia fué muy numerosa, y más todavía ayer noche que puede decirse había un lleno completo.

De las obras puestas en escena el sábado merecen especial mención *El gorro frigio* y *El año pasado por agua*. En la primera distinguióse la señorita Prado, que escuchó muchos y merecidos aplausos interpretando los diferentes papeles que le estaban encomendados con sumo acierto.

Con la señorita Prado compartieron los aplausos los señores Gallo (E. y D.) y demás actores que interpretaron la obra.

En *El año pasado por agua* también fueron muy aplaudidos los diferentes números de la obra, mereciendo los honores de la repetición la polka *de los paraguas* cantada con mucha gracia por la señorita Prado y el señor Gallo, aunque á la primera se la notaba algun cansancio á causa del excesivo trabajo que lleva.

También se repitió, como siempre, la *marzurka del Liceo Rius* y el *terceto de los guardias*.

Anoche, como decimos, la concurrencia fué muy numerosa, y el público no ocultaba al terminar la función, el buen juicio formado de los laboriosos artistas que la forman. Lo cual no impide que por nuestra parte, recomendemos á algunos de ellos que estudien con más esmero los papeles, para evitar equivocaciones y *mulis* que son de malísimo efecto, y que no pasan desapercibidos para todos los espectadores.

Las obras puestas anoche en escena gustaron mucho, especialmente *Certámen Nacional*, donde produjo entusiasmo la señorita Prado bailando y cantando con toda la gracia que sabe hacerlo; viéndose obligada á repetir el *tango del caracolillo* en unión del coro de señoras.

El señor Gallo también escuchó muchos y merecidos aplausos cantando con expresión y valentía la jota final.

La bonita zarzuela *Las campanadas* que gusta más cuanto más se escucha, fué mejor interpretada anoche que los anteriores días. Repitose el *coro de comensales*.

Esta noche tendrá lugar una escogida función poniéndose en escena á primera hora *Certámen Nacional*, á segunda el aplaudido sainete de Ricardo de la Vega música del cuetiro Barbieri, titulado *El señor Luis el Tumbón ó el despacho de huevos frescos*, y por último la conocida zarzuela *Toros de puntas*.

S. M. la Reina recibió ayer una carta del Rey de Portugal anunciándole su visita oficial con motivo de las fiestas del Centenario de Colón.

Los soberanos del vecino reino saldrán de Lisboa el día 24 de Octubre para llegar á Madrid el 25.

Teniendo que ausentarse por unos días de esta capital el alcalde accidental señor Roncal, se ha encargado de la presidencia del Ayuntamiento, el teniente alcalde don Eustaquio O'aso.

Como anunciamos en nuestro número del sábado, los vecinos de las calles del Palacio y Carmen han celebrado solemnemente el día la Conmemoración del martirio de San Fermín.

El sábado por la noche se dispararon infinidad de cohetes que llevaron mucha gente á la Cuesta del Palacio, donde se quemó una hoguera y la gaita tocó algunas piezas de su repertorio, que aprovecharon los aficionados á bailar. El frontis de la iglesia de San Fermín de Aldapa estaba caprichosamente iluminado, y en la puerta de la citada iglesia había un bonito arco de follaje. Durante las primeras horas de la noche se vió aquel sitio muy concurrido.

Ayer, día del santo, las casas de las citadas calles estaban adornadas con colgaduras. A las diez de la mañana se celebró una misa solemne con sermón y por la tarde hubo baile muy animado.

Por la noche el vecindario de aquel barrio iluminó sus casas, y esto unido á la creencia general de que habría música, hizo que á la Cuesta del Palacio acudiera mucha gente que hubo de retirarse al ver que el cielo empezaba á remojar la fiesta con bastante fuerza.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable, de lo que nos alegramos.

A las seis de la mañana del viernes último, y en ocasión de hallarse celebrando el santo sacrificio de la misa el párroco del pueblo de Villanueva de Arce don Agustín Villanueva, al que ayudaban dos niños, cayó una exhalación que penetró en la iglesia y muy cerca del celebrante y sus ayudantes, destruyendo por completo los ornamentos del altar.

El señor Villanueva y los dos acólitos su-

mos en la mano, de los que se servía á guisa de sombrillas y abanicos.

Y todo esto giraba alegremente como en una *kermesse* holandesa como en una balada alemana.

Entraban á veces en los cafés al aire libre, en las barracas de los titiriteros, ó en los bailes, y tan pronto se juntaban en grandes y ruidosos grupos como se separaban en íntimas y calladas parejas.

¡El bosque! ¡El bosque!... Ya sabeis lo que es eso.

Aquella era la verdadera fiesta de la primavera. Un cuadro que traía á la memoria las vacanías de los pintores del gran siglo.

Que había allí muchachas hermosas como el mismo sol, no tengo por qué jurároslo.

Una sobre todo que se mantenía un tanto alejada, que no bailaba, y que contenía con trabajo una lágrima que asomaba al borde de sus largas pestañas, no apartaba su mirada del lado de París.

Tenía apenas diez y seis años, cabellos rubios como la nuez madura, ojos azules como las

alas de las golondrinas y labios rojos como las amapolas que salpica los sembrados.

Nada tan tierno como su mirada; nada tan delicioso y delicado como su sonrisa, que abre un adorable hoyuelo en cada una de sus frescas mejillas.

Sus piés y sus manos eran de duquesa, su talle podía abarcarse con dos dedos, y tal distinción revelaba su porte que bien hubiera podido llegar á ser reina á haber vivido en los tiempos en que los reyes se casaban con las pastoras.

A falta de monarca prendado de sus encantos, tenía numerosos adoradores que desde hacía largo tiempo habían reparado en aquella delicada flor, alrededor de cuyos pétalos delicados revoloteaban.

Entre ellos no pocos guardias-franceses, retorciéndose los bigotes acababan por decirle invariablemente:

—¿Señorita quiereis bailar conmigo? ¿Señorita quiereis refrescar? ¿Señorita quiereis amar-me?

A la primera de estas preguntas la joven

frieron tan fuerte susto, que cayeron desmayados y tardaron recobrar el sentido cerca de tres cuartos de hora.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Se ha recibido en el gobierno civil una comunicación del alcalde de Azagra, dando cuenta del hallazgo del cadáver de que se ocupa en la carta que en otro lugar publicamos, nuestro activo corresponsal en aquella localidad.

El alcalde de Allo dá cuenta al gobernador civil de la tormenta que en la tarde del viernes descargó sobre aquel pueblo y sus inmediaciones.

Las noticias que en un principio teníamos de esta horrible tormenta resultan por desgracia confirmadas, pues según participa el referido alcalde la cosecha de uva y oliva ha quedado totalmente destruida por el pedrisco.

Dice también el alcalde comunicante que las piedras que caían eran algunas del tamaño de un huevo de gallina.

Las pérdidas se hacen ascender a un millón de pesetas.

Noticias taurinas:

El sábado se celebró en Valladolid la última corrida de feria. Los toros de Veragua resultaron buenos. Lagartijo y Espartero buenisimos. La entrada un lleno.

El mismo día se corrieron en Barcelona toros de Moruve que salieron regulares y mataron diez caballos. Mazzantini regular en dos y superior en uno. Guerrita monumental en uno y bueno en los otros.

En Madrid ayer se lidiaron toros de Solís que resultaron medianos y mataron diez caballos. Lagartijo bien en el primero y superior en el segundo. Espartero buenisimo, despachó sus dos toros de dos grandes estocadas. Fabril valiente en el primero y mal en su segundo. La entrada buena. En la lidia del último toro cayó un horrible chaparrón.

La suma recaudada para socorrer al polvorista Berástegui asciende hoy a la suma de 853 pesetas 35 céntimos.

Como habrán visto los lectores por la esquel que en primera plana publicamos, mañana a las once tendrá lugar en la iglesia de San Nicolás la misa de gloria por el precioso niño que acaba de perder nuestro particular amigo el médico de Huarte-araquil señor Rosich, a quien enviamos con este motivo nuestro sincero pésame por tan sensible pérdida.

Hoy ha tomado posesión de su cargo de abogado fiscal de esta Audiencia, don Enrique Hidalgo.

En el pueblo de Falsat estalló un petardo de dinamita en la puerta del Casino carlista. El petardo, que estaba situado en el portal, causó algunos desperfectos y la alarma consiguiente, aunque no desgracias personales.

El autor del hecho criminal no ha sido habido.

Ayer fué herido de gravedad en Peralta el vecino de aquella localidad José Moreno, por su convecino Quirico Osés que fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

Comunican de Estella que la tormenta del viernes descargó principalmente sobre los pueblos de Mañeru, Puente y Mendigorria y sobre todo en este último dicen que ha hecho estragos.

En estos pueblos estaba la uva en condiciones para vendimiar; se estaba pudriendo antes de llover por lo apretada y abundante, y a pesar de eso dice el corresponsal que no sabe a que esperaban para recogerla.

Los destrozos de la tempestad son mucho más extensos. En Allo y Dicastillo les ha aniquilado las viñas.

Ha llovido mucho y con esto no gana nada la uva.

Se vende en Estella a tres reales arroba de 13,392 gramos; uva para alzar. El trigo a 21,50 reales roba, cebada a 10, avena a 8, habas a 15.

Dicen de Bilbao que el tren de viajeros que salió de la estación de Portugalete a las ocho y media de la noche de ayer, chocó en el túnel que existe entre El Desierto y Luchana con otro de mercancías, de cuyas consecuencias resultaron cuatro heridos graves y seis leves.

En la misma curva del túnel y mirando por el lado del Desierto, se veían dos coches despedazados y superpuestos tocando con sus techos el del túnel.

La máquina del tren de mercancías nombrada «Galindo», se hallaba a alguna distancia de la locomotora del tren de viajeros.

Sobre la primera de estas máquinas se hallaba montado y completamente hecho astillas el primer vagón, y el mineral que conducía esparcido por el suelo.

Los demás vagones no sufrieron desperfectos.

Comunicado

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor nuestro: Para contestar al comunicado que en el número de su periódico del día 5 del corriente me inserta el señor Sarasa, diremos que poseemos un acta solemne en la que don Joaquín Fernández y Fernández hace las siguientes manifestaciones:

1.ª Que no ha sido ni es fabricante de sidra, puesto que solo se dedica al oficio de carretero.

2.ª Que el señor Sarasa obró mal al hablar como lo hace en el comunicado, pues le mandó dos bocoyes de sidra corriente de este concejo sin haberle autorizado para poner su nombre suponiéndole fabricante, ni para vender el líquido con etiquetas que tampoco ordenó confeccionar, pues le hizo la remisión cargándole solo coste y gastos.

Otras manifestaciones hace de las que dispensamos a nuestros lectores, pero insistimos en que el señor Sarasa ha tratado de dar al público gato por liebre, y aunque el gato esté bien guisado siempre es gato.

Puede que al fin decidan los tribunales al señor Sarasa a tomar otro rumbo más correcto en sus negocios.

Suyos atts. ss. q. b. s. m.,
VALLE BALLINA Y FERNANDEZ.
La verdadera Sidra-champagne de Villaviciosa, se vende en casa de don José Erice.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Cipriano mr. y Santa Justina vg. y mr.

SANTO DE MAÑANA.—Santos Cosme y Damian mrs.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de los Santos mártires Cosme y Damian, hermanos.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo a las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—A las cinco de la tarde se expone S. D. M. para el turno de las cuarenta horas y se reservará a las siete rezándose a continuación el santo rosario.

En San Nicolás.—Sigue la novena de la Virgen de las Mercedes que será a las seis de la tarde con rosario y gozos cantados.

En la Casa Maternidad.—Las Hijas de San Vicente de Paul celebran función solemne en honra del felicísimo tránsito ó muerte apacible de su glorioso fundador. A las diez se expone S. D. M. y se cantará una misa solemne en la que predicará el M. I. señor canónigo magistral de Calahorra, a continuación de la misa se reservará y se dará de adorar el santo; por la tarde a las cuatro se volverá a exponer se rezará el santo rosario, la estación, se cantará el santo Dios y después de la reserva se volverá a dar de adorar la santa reliquia.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 27

Jefe de día.—Comandante de Numancia don Bernardo Fernandez.

Parada.—América tercer turno.
Hospital y Provisiones.—América 3.º Capitan Reconocimiento de piensos.—Numancia.
Vigilancia.—Los cuerpos de la Guarnición.
Traje.—De diario.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

EL COLERA

París 25.—Ayer hubo en París 39 casos de cólera y 17 defunciones.

En Montmedi (Mosa) se han presentado algunos casos caléricos.

El Havre 25.—Se han registrado en esta localidad 12 casos y ocho fallecimientos desde el jueves 4 medio día.

Viena 25.—En vista de las noticias publicadas de haber ocurrido varios casos de cólera en Rumanía, el gobierno ha ordenado que sean sometidos a una inspección médica los viajeros procedentes de Rumanía en Bukoviene.

CONGRESO OBRERO

Marsella 25.—En la sesión celebrada anoche por el Congreso nacional obrero se leyó una una carta de adhesión al mismo firmada por Pablo Iglesias en nombre del partido obrero español.

EL CONDE TRAPANI

París 25.—En la madrugada de hoy ha fallecido el conde Trapani Francisco Borbon

LA ESCARCARLATNA

Londres 25.—Continua la fiebre escarlatina haciendo grandes estragos en esta capital.

El número de enfermos en los hospitales es muy considerable.

LAS PRISIONES

Buenos Aires 25.—Se han hecho nuevas prisiones, como consecuencia del complot descubierto. Ayer fueron presos un comandante y varios subalternos.

La conspiración era muy estensa y tenia varias ramificaciones.

ASESINATOS

Nueva York 25.—Noticias recibidas

de Méjico anuncian haber ocurrido un levantamiento de los indios de la Sierra Madre.

Una familia de colonos ha sido asesinada por los sediciosos.

EL GENERAL HANRION

Nancy 25.—Mañana lunes se celebrarán solemnes funerales en sufragio del general Hanrion, que acaba de fallecer.

EN DAHOMEY

París 25.—En el ministerio de Marina se han recibido despachos de Dahomey, manifestando que el ejército expedicionario francés ha obtenido un nuevo triunfo sobre las fuerzas dahomeyanas.

INTERIOR

ELOGIOS

Madrid 26.—El balance del Banco de España que publica La Gaceta de hoy ha sido elogiado en los círculos bursátiles.

UNA VOLADURA

Madrid 26.—Se ha llevado a cabo una voladura del cerro de San Telmo en Málaga sin que ocurriera la menor novedad en la operación.

NUEVO PRESIDENTE

Madrid 26.—Ha sido elegido presidente de la republica mejicana el señor don Porfirio Diaz.

EL VIAJE DE PI

Madrid 26.—Ha llegado a Vigo el señor Pi y Margall a quien han tributado sus amigos afectuosísimo recibimiento.

CARENCIA DE NOTICIAS

Madrid 26.—Hay completa carencia de noticias y escasa animación en los círculos políticos.

PROXIMO CONSEJO

Madrid 26.—En el primer consejo se ocuparán los ministros de la anunciada combinación de gobernadores y de otros asuntos menos importantes.

Anuncios preferentes

Coche a Aoiz

Saldrá uno el día 28 del corriente de la calle Estafeta núm. 49 a las tres de la tarde. 1—2

Aviso al público

En la calle de San Nicolás, en los números 35 y 37, se abrirá el día 25 del corriente un despacho de carnes por cuenta de Eusebio Berástegui, en el cual se venderá vaca, ternera y carnero churro superior. 2—4

Arriendo de casa y tierras

EN LA VILLA DE TIEBAS

Se arrienda una casa con corral para ganado lanar, cuadra para ganado de labor, pajar, 120 robadas de tierra blanca y cuatro robadas de viña; para tratar de las condiciones, dirigirse en Pamplona a los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, 2.º derecha, Habitación de Clases Pasivas, la antigua de don José Azpilicueta.—Salustiano Eusa.

Centro de música

Constitución, 39, PAMPLONA

Pianos y armoniums en alquiler de todos precios y en venta al contado y a plazos
Pianos de lance a precios muy arreglados.
Instrumentos de todas clases para banda y orquesta.
Gran depósito de cuerdas por mayor y menor.
Música de todas las ediciones y accesorios para todos los instrumentos.
Papel de música superior de todos los pentágramas a 0'25 céntimos cuadernillo.
Se reciben toda clase de encargos de música.
ESTANISLAO LUNA 6—10

Buena ocasión

Lámparas, quinqués para sobremesa, mechas y tubos de varios sistemas.
Gran surtido en pucheros, chocolateras, cazos, cacerolas, jarras, palanganas, orinales, tazas, fuentes de hierro con baño de porcelana.
Especialidad en cubiertos y cuchillos así como en loza y cristal.
Juegos para tocador, lavabo, café, planchas para ropa.
ZAPATERIA 50.—MODESTO ARREGUI 2—15

Garbanzos nuevos superiores

En los acreditados almacenes de ultramarinos «La Isla de Cuba», Mayor, 17, y «La Española» Cármen 2 y 4, acaban de recibir un completo y variado surtido de legumbre en todas sus clases, cuyas cochuras se garantizan; conviene tener presente que esta casa es la UNICA en esta plaza que hace sus compras directamente, sin intermediario alguno, en Fuentesauco, Nava del Rey, Alaejos y demás puntos productores de Castilla. Al propio tiempo ofrecen alubia fresca blanca muy fina. 4—8 (a)

Profesor

de solfeo, piano y armonía

F. Lecumberri

Premiado en concursos públicos de oposición en el Conservatorio de Madrid con el primer premio en solfeo y piano, y segundo en armonía.

Abre su estudio en Pamplona, calle de Zapatería, 15 principal, izquierda, y dá lecciones a domicilio.

NOTA. Se dan lecciones de armonía por correspondencia.

LAS FAJAS

ventrales de señoras y caballeros, no siendo las que hace Moreno, es perder tiempo y dineros.

Para los corsés de forma abanico y largos de talle son solitos los de Moreno.

CHAPITELA, 21

Nodriza

Se necesita una de buenas condiciones. San Francisco 14 2.º, darán razón.

Academia de cálculos mercantiles, teneduría de libros por partida doble y preparación completa para el ingreso en el Banco de España.

El primero del próximo mes de Octubre darán principio las clases a cargo de un oficial de dicho establecimiento.

MAYOR 27 2.º

2—6

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17

PAMPLONA

Colegio de niños de San Agustín

fundado en 1890 y Academia de segunda enseñanza incorporada a dicho Colegio

Se admiten internos, medio-pensionistas, cuarta pensión y externos en ambas enseñanzas.

Hay clases particulares de francés, dibujo, música y gimnasia.

Profesores de primera y segunda enseñanza se encargan de sus respectivas asignaturas.

Espaciosos é higiénicos locales.

El director del colegio y secretario de la Academia don Francisco Reclusa, dará razón.

Calle Javier, núm. 2, Pamplona.

Cama de hierro

y jergon de muelles, CINCO duros.

Muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.

Gran surtido en camas inglesas.

Mercaderes 23, junto a la lotería del señor Rodríguez. Venta a plazos y al contado.

LA PERLA INDUSTRIAL

Abonos minerales de Haro

Los acreditadísimos por la práctica de muchos años todavía mejorados para esta siembra, del fabricante señor Arteche, se venden en los almacenes de harinas y cereales de Fernin Goñi y Eserverri, Nueva, num. 73, (antigua casa llamada de Pellejero.)

Su precio es de SIETE pesetas saco de 46 kilógramos y se admiten para pago de los mismos toda clase de cereales. 6—6

ORO ESPAÑOL

MONEDA EXTRANJERA

Se pagan los mayores premios

MAURICIO GUIBERT

27, Mayor, 27.—PAMPLONA

Interesante

A precios muy económicos se confeccionan camisas de caballero y toda clase de labor para señoras en género blanco y de color.

Especialidad en cuellos y puños para pegar a camisas de caballero.

Por un módico precio se enseña a planchar con brillo y mate, como también se enseña el corte, y se hace todo trabajo de planchado a precio muy económico.

No confundirse, Plaza del Castillo, número 42, tienda de La Pascalin. 4—4

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina
previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad recomendados por la Real Academia de Medicina de Granada

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO**
VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍSICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS,
CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS
CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS
REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos, ninguno tan verdad como nuestros inalterables y maravillosos

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Cuidado con las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado

Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirmen:

Ayuntamiento de Madrid.—Secretaría.—Negociado 5.º—Oportunamente se recibió en este Ayuntamiento las cien cajas de *Salicilatos de bismuto y cerio* de su exclusiva preparación, enviadas como donativo á los enfermos pobres que se asisten por las Casas de socorros de esta capital, al objeto de que, aplicado dicho medicamento, se le expidiera un certificado de sus resultados.

A indicación del Sr. Secretario del Cuerpo facultativo, dispuso el Excmo. Sr. Alcalde se hiciera el reparto de las mencionadas cien cajas entre los Profesores de la Beneficencia Municipal, á los efectos interesados, y haciendo dicho señor secretario el resumen de las alagüñas manifestaciones hechas por aquéllos acerca de los beneficios resultados obtenidos en todos los casos de aplicación á las enfermedades para las cuales se hallan indicados los *Salicilatos* referidos anteriormente informo que *este preparado farmacéutico es uno de los agentes más activos para combatir las alteraciones de la mucosa gastro-intestinal, y los resultados obtenidos, sobre todo en las diarreas y disenterias, aunque éstas sean dependientes de ulceraciones intestinales, son muy superiores á toda otra medicación, y que, no perteneciendo á los llamados específicos secretos pueden figurar sin inconveniente en el petitorio-tarifa de la Beneficencia Municipal.*

Enterado de ello el Excmo. Sr. Alcalde presidente, después de informar también el Negociado 5.º de esta Secretaría y la Junta Municipal de Sanidad, se sirvió decretar se oficie á usted participándole el resultado de las actuaciones practicadas acerca del medicamento, de que es autor.

En cumplimiento de lo ordenado por su excelencia, tengo el gusto de comunicarlo á usted para su conocimiento y satisfacción.

Dios guarde á usted muchos años, Madrid 6 de Mayo de 1891.—*R. Salaya*

N.º 11.—Antonio Sánchez Cerrillo.—Ingresó en este Hospital Provincial el día 5 de Julio del corriente año, ocupó el núm. 5 de la sala de San Rafael.

Entró presentando síntomas de un catarro gástrico: refería que durante el curso de su padecimiento (8 años), había tenido repetidos vómitos de sangre. Poco tiempo después de su ingreso tuvo uno poco abundante y como persistieran el dolor, los vómitos, la piroxis y la dispepsia, se diagnosticó de úlcera gástrica.

El tratamiento por carácter de una alimentación conveniente no pudo

llenar nunca la indicación más perentoria de esta clase de lesiones, cual es la de procurar el más completo reposo del órgano. Como medicamento se emplearon durante tres meses el subnitrito de bismuto asociado á los opiados y las aguas carbónicas, sin conseguir el más pequeño alivio en su dolencia. Después empezó á hacer uso de los *Salicilatos de bismuto y cerio* á la dosis de cuatro papeletas diarias consiguiendo calmar el dolor desde el día siguiente, y que desaparecieron todos los demás síntomas, catorce ó quince días después, recibiendo el alta como curado al cabo de esa fecha el día 10 de Octubre.—*Francisco Cordero Meca, médico del Hospital de la Magdalena—Almería, 30-10-87.*

N.º 12 Sr. D. Juan Vivas Pérez.
Muy señor mío y estimado compañero: Tengo una verdadera satisfacción al poder comunicar á usted los excelentes resultados obtenidos en mi práctica con su preparado los *Salicilatos de bismuto y cerio*, pues en dos casos de esta población el uno de Angel Balazote y Antonio Sánchez el otro, que venían padeciendo de úlceras crónicas del estómago, han quedado radicalmente curados con su excelente preparado, felicitándome de poder contribuir á que su uso se generalice por creerlo de reconocida utilidad. Queda de usted su afmo. compañero s. s. q. b. s. m.—*Antonio López Rubio.*

Almería, 2 de Enero de 1888.—N.º 16.—Sr. D. Juan Vivas Pérez.

Muy señor mío: Tengo el gusto de remitirle la historia del enfermo de que me pide cuenta, la cual es como sigue: Antonio Sánchez Cerrillo, casado y con hijos, vecino de este pueblo, comenzó á padecer hace próximamente 3 años un catarro del estómago, que por los datos que me suministró era de época antigua aun cuando jamás se había sujetado á tratamiento alguno; quince días habían transcurrido de mi presencia en casa de dicho enfermo cuando fui llamado con gran premura, pues según dicho del paciente, estaba echando pedazos del pulmón por la boca y ano; sólo se equivocaba en su procedencia, pues efectivamente había sido presa de una violenta hematemesis y melena intensas: desde ese momento y por los dolores en el hueco epigástrico con irradiaciones á las vértebras cervicales y homoplatos, más otros síntomas me indujeron á creer se trataba de una *úlcera del estómago*, diagnóstico que después lo he visto confirmado y que por desgracia no hemos podido mejorar en casi nada y si ha seguido su proceso, teniendo que aconsejarle se fuese á la capital por ver si conseguía algún alivio á tan terrible dolencia.

DE VENTA en todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.—**VIVAS PEREZ, Almería.**

Hoy, cuando yo creía había sucumbido á una perforación gástrica, veo con asombro cuán mejorado se encuentra, puesto que han desaparecido los dolores, la salida de sangre, se encuentra grueso, y me atrevo á asegurar que está perfectamente curado, gracias á los preparados que usted ha conficionado en su laboratorio y que según he visto, por la receta que trae el enfermo, son los *Salicilatos de bismuto y cerio*.

Doi á usted la enhorabuena esperando tener ocasión de aplicar su medicamento en mi clínica, porque ciertamente comprendo que son un bien para la humanidad.

Con esta ocasión tengo el gusto de ofrecerme de usted su afectísimo s. s. q. b. s. m.—*Trinidad Fernández Sánchez.*

El Dr. D. Francisco Simón y Nieto, premiado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona (medalla de oro) y por la Universidad literaria de Valladolid, socio corresponsal de la academia Médico-Quirúrgica Española,

CERTIFICA: Que los *Salicilatos de bismuto y cerio*, preparados por el Sr. Vivas Pérez, de Almería, tienen indicaciones precisas y prestan útiles servicios cuando hay necesidad de corregir estados hiperémicos ó hiper-crímicos de las mucosas gástrica é intestinal, ó proteger de una manera mecánica ulceraciones ó erosiones hemorrágicas de estas mismas mucosas.

En un caso de *úlcera de estómago con hematemesis, melena y fenómenos de anemia aguda*, produjo esta preparación resultados superiores á todo otro tratamiento, bajo su influencia los síntomas desaparecieron, cicatrizándose la última y aliviándose la dispepsia consiguiente.

En fe de lo cual firma la presente en Palencia á 23 de Octubre de 1888.—*Dr. Francisco Simón Nieto.*

Exigir la rúbrica y marca de garantía



J. J. Vivas Perez

Pedir en todo el mundo LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas
UNICAS EN EL CONSUMO, VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

Taller de latonería y fundición de bronce
— DE —
IGNACIO DE ITUARTE

Aparatos para sulfatar viñas, llaves de todas clases, tubería de cobre y latón y demás artículos del ramo.

BILBAO—40, Iturrubide, 40—BILBAO

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL
Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR **LUIS DE ARRIAGA**
Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados actualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LICOR del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.